

Praha dne 16. listopadu 2023  
Č. j.: MZP/2023/710/3827  
Vyřizuje: Ing. Klára Maláčová  
Tel.: +420 267 122 693  
E-mail: [Klara.Malacova@mzp.cz](mailto:Klara.Malacova@mzp.cz)

**Generalna Dyrekcja Ochrony Srodowiska  
Dorota Toryfter-Szumańska**  
Zastępca Dyrektora  
Dpt. Ocen Oddzialywania na Srodowisko  
Al. Jerozolimskie 136  
02-305 Warszawa  
Rzeczpospolita Polska

## **„Výrobní jednotka Lubrza” – vyjádření o účasti v procesu posuzování z hlediska vlivů na životní prostředí přesahujících hranice států**

Ministerstvo životního prostředí ČR (dále jen „MŽP ČR”) obdrželo Vaším dopisem ze dne 19. 9. 2023 oznámení záměru „Výrobní jednotka Lubrza” (dále také „záměr”) v souladu s čl. 3 Úmluvy o posuzování vlivů na životní prostředí přesahujících hranice států (dále jen „Espoo úmluva”) a čl. 7 směrnice Evropského parlamentu a Rady 2011/92/EU, o posuzování vlivů některých veřejných a soukromých záměrů na životní prostředí, ve znění směrnice 2014/52/EU (dále jen „směrnice EIA”). Jedná se o záměr, který by mohl mít negativní vliv na životní prostředí přesahující státní hranice Polské republiky, a proto MŽP ČR obdržené oznámení rozeslalo v souladu se zákonem č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o posuzování vlivů na životní prostředí), ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon”), ke zveřejnění a k vyjádření dotčeným územním samosprávným celkům a dotčeným orgánům. Oznámení bylo v souladu se zákonem zveřejněno na úředních deskách dotčených územních samosprávných celků (Obec Slezské Pavlovice a Moravskoslezský kraj). Zveřejnění na úřední desce Moravskoslezského kraje proběhlo dne 6. 10. 2023. K datu 6. 11. 2020 obdrželo MŽP ČR k předmětnému záměru celkem 6 vyjádření.

### **Obec Slezské Pavlovice ze dne 2. 11. 2023**

Dle názoru obce Slezské Pavlovice se má Česká republika připojit k mezistátnímu posuzování předmětného záměru a při tomto posuzování má Česká republika hájit zájmy České republiky, a to především ve správním území obce Slezské Pavlovice dotčené předmětným záměrem.

Obec se obává, že její zájmy na realizaci větrného parku Slezské Pavlovice v ploše Evz13 návrhu Územního plánu Slezské Pavlovice jsou nyní ohroženy, ne-li nadobro zmařeny po zveřejnění oznámení záměru polského větrného parku "Výrobní jednotka Lubrza".

Za hlavní cíle mezistátního posuzování obec považuje:

- a) **zajištění ochrany a rozvoje hodnot obce Slezské Pavlovice**, přitom hodnoty obce Slezské Pavlovice jsou velice podrobně, odborně a v souladu s platnou legislativou ČR zdokumentovány v poslední aktualizované verzi návrhu textové a grafické části Územního plánu Slezské Pavlovice s datem 6/2023 a v jeho odborných přílohách – viz zejména SEA

Vyhodnocení vlivů územního plánu na životní prostředí, dále pak Vyhodnocení vlivů územního plánu na evropsky významné lokality a ptačí oblasti, z hlediska vyváženosti hlavních pilířů územního rozvoje viz Posouzení vlivu územního plánu na udržitelný rozvoj území;

- b) **zajištění dostatečně rentabilních a investičně návratných podmínek** pro záměr obce Slezské Pavlovice na realizaci větrného parku Evz13 při umístování a provozování větrných elektráren a při využívání přínosů, zisků a dalších výhod plynoucích z výroby energie z OZE ve větrně příznivých příhraničních oblastech mezi Českou republikou a Polskou republikou, kde je v rovinatém terénu vždy vzájemná viditelnost příhraničních větrných parků z dálkových pohledů.

Při posuzování vlivů záměru obec požaduje posoudit:

- vliv tohoto záměru VTE situovaného v blízkosti státní hranice na realizovatelnost, výtěžnost a návratnost, obdobné investice do OZE - VTE na území Slezských Pavlovic.
- zachování využitelnosti a příznivých větrných podmínek pro výstavbu cílového počtu až 6 - 7 větrných elektráren v ploše Ezv13, z nichž tři konkrétní plochy označené Z2, Z3, Z4 jsou zapracovány do aktuálního návrhu územního plánu obce. Větrné elektrárny se významně ovlivňují, mohou si „brát vítr“, snižovat výkon a tím mařit rentabilitu investice, proto je nutno dbát při rozmístování jednotlivých stožárů VTE na odborná technická a fyzikální pravidla, jejichž nedodržení může způsobit nevyužitelnost nebo sníženou návratnost některých stanovišť VTE. Svou roli zde hraje spolupůsobení mnoha fyzikálních a přírodních veličin, např. kromě převládajícího proudění větrů také vzájemné rozmístění a orientace jednotlivých VTE, jejich výška, vzdálenost, výkon, nastavení a další odborné technické parametry větrného parku.
- míru vlivů záměru je zapotřebí posoudit odborně, komplexně a pravdivě, a to i se započtením synergických a kumulativních vlivů větrných elektráren situovaných nebo plánovaných na území České republiky, a to VTE plánovaných na území Slezské Pavlovice (min. 3 ks), na území obce Hlinka (2 ks), na území obce Dívčí Hrad (2 ks). V návrhu územního plánu obce Slezské Pavlovice jsou nyní vymezeny tři zastavitelné plochy pro větrné elektrárny označené Z2, Z3, Z4. Ostatní stanoviště pro další cca 3-4 ks VTE jsou potenciálně realizovatelné v ploše Ezv13 vymezené v Zásadách územního rozvoje Moravskoslezského kraje na území obce Slezské Pavlovice.
- Pro vyhodnocení kumulativních vlivů je třeba uvažovat technické parametry u všech VTE plánovaných na území Slezských Pavlovic v České republice identické s maximálními technickými a výkonnostními parametry uváděnými v oznámení záměru „Výrobní jednotka Lubrza“, tzn. celková výška každé VTE Slezské Pavlovice až 210 m (výška stožáru-věže až 128 m, průměr rotoru s lopatkami až 164 m), výkon až 7 MW.

- Kumulativní vlivy na avifaunu a létavce - míra vlivu záměru na příhraniční avifaunu a na létavce (ptáky a netopýry) může být v důsledku kumulativních vlivů se záměry VTE v České republice, s uvažováním tras tahů podél vodních ploch a toků nepříznivá až významně nepříznivá.

**Obec navrhuje, aby** do celkové koncepce posuzovaného záměru přeshraničního větrného parku byly **zahrnuty VTE** situované v ploše Ezv13 **vč. plnohodnotného napojení technické infrastruktury pro vyvedení výkonu FVE situovaných na území obce Slezské Pavlovice do přenosové soustavy na území Polské republiky**. Očekává zapojení ČR do úhrady vícenákladů spojených s realizací a projektovou přípravou propojení přenosové soustavy ze Slezských Pavlovic do Polské republiky. Tímto krokem chce obec předejít tomu, aby Osoblažské přírodní hodnoty vyskytující se na území obce i na území okolních osobažských byly ovlivněny negativními vlivy větrného parku (viz dokument POSTANOWIENIE TRANS\_CZ), a přitom aby obec neměla žádný spravedlivý podíl na energetických a finančních výnosech z této příhraniční výroby elektrické energie situované v její těsné blízkosti. Obec se domnívá, že záměr zcela pomíjí výrobní potenciál a větrnou kapacitu Slezských Pavlovic, které přitom územně do lokality tohoto záměru náležejí – správní území obce Slezské Pavlovice tvoří územní enklávu České republiky obklopenou Polskem ze tří světových stran - z východu, ze severu i ze západu. Přesto oznámení neobsahuje žádnou zmínku o tom, že by se při realizaci větrného parku v Polsku počítalo s vyvedením výkonu větrného parku ve Slezských Pavlovicích do přenosové energetické soustavy na území Polska nebo že by část přenosové kapacity byla rezervována pro napojení větrných elektráren z České republiky, nebo že by pozice jednotlivých polských VTE zohledňovaly naše pozice Z2, Z3, Z4 projednané s Polskou republikou. Obec proto požaduje doplnění záměru v tom smyslu, že budou zahrnuty pozice VTE označené Z2, Z3, Z4 vč. prodloužení nebo odbočky navrhovaného nového vedení přenosové soustavy VN k přípojnému bodu na státní hranici obce Slezské Pavlovice. Obec současně navrhuje posoudit možnosti úsporných opatření při hospodárném vynakládání společných evropských veřejných finančních prostředků na rozvoj veřejné technické infrastruktury přenosové energetické soustavy – v tomto případě zajišťující infrastrukturu propojení a sdílení obnovitelných energetických zdrojů.

Závěrem obec uvádí, že by realizaci větrných elektráren v příhraniční oblasti v Polsku ve viditelnosti z rovinatého území ČR bez současného zajištění účinné ochrany stávajícího přírodních hodnot obce Slezské Pavlovice a zajištění srovnatelných realizačních, investičních, infrastrukturních a dalších podmínek umožňujících rentabilní výstavbu a provoz větrných elektráren v České republice, resp. v obci Slezské Pavlovice, považovala výsledek za parazitující na stávajících hodnotách obce (negativní vlivy na přírodní a krajinné hodnoty, na krajinný ráz, na faunu – létavce, atd.). Výše uvedené požadavky obce jsou založeny na právu na spravedlivé a udržitelné využívání přírodních hodnot příhraničního území, ať již se jedná o sdílené hodnoty přírodní, krajinné, historické, či hodnoty větrné, výrobní, energetické, hospodářské, infrastrukturní.

Jako podklady využitelné při posuzování přeshraničních vlivů obec identifikuje Územně plánovací dokumentace kraje ve znění Zásad územního rozvoje Moravskoslezského kraje a Územně plánovací dokumentaci obce, kterou přikládá jako přílohu vyjádření.

**Krajský úřad Moravskoslezského kraje, odbor životního prostředí a zemědělství ze dne 23. 10. 2023**

Nepokládá za nezbytně nutné se připojit k mezistátnímu posuzování záměru.

**Krajská hygienická stanice Moravskoslezského kraje se sídlem v Ostravě ze dne 18. 10. 2023**

Domnívá se, že se Česká republika má připojit k mezistátnímu posuzování záměru, jelikož záměr může mít vliv na životní prostředí České republiky. Z předložených dokladů nelze záměr řádně posoudit ve smyslu zákona č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a souvisejících předpisů. Požaduje doložit dodržení hygienických limitů hluku v nejbližším chráněném venkovním prostoru staveb a chráněném venkovním prostoru dle § 12 Nařízení vlády č. 272/2011 Sb., o ochraně zdraví před nepříznivými účinky hluku a vibrací a doložení nepřekročení referenční úrovně intenzity elektrického pole a referenční úrovně pro magnetickou indukci v místech možného pohybu osob stanovené v příloze č. 1 Nařízení vlády č. 291/2015 Sb., o ochraně zdraví před neionizujícím zářením, ve smyslu § 30 a § 35 zákona č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví.

**Česká inspekce životního prostředí, Oblastní inspektorát Ostrava ze dne 26. 10. 2023**

Česká republika by se měla připojit k mezistátnímu posuzování předmětného záměru, který může mít závažný vliv na životní prostředí České republiky, zejména s ohledem na výše uvedené, tj. realizace a zejména provoz záměru může mít negativní vliv na krajinný ráz Osoblažska a na avifaunu. Z hlediska ochrany přírody ČIŽP požaduje vyhodnocení posouzení vlivu na krajinný ráz a populace tažných ptáků se zřetelem na zařízení označená v projektu č. P1-P5, P12-P14 (vzhledem k jejich bezprostřední blízkosti u hranic ČR).

**Agentura ochrany přírody a krajiny, regionální pracoviště Poodří ze dne 30. 10. 2023**

Na území České Republiky se ve vzdálenosti do 5 km od stožárů č. P1 a P14 vyskytují 3 zvláště chráněná území: přírodní památka Osoblažský výběžek (1,8 – 4,4 km), přírodní rezervace Džungle (2,0 – 2,5 km) a přírodní rezervace Velký Pavlovický rybník (3,3 – 4,0 km).

Z hlediska výskytu ornitofauny je významná přírodní rezervace Džungle a zejména přírodní rezervace Velký Pavlovický rybník, který je významným biotopem pro hnízdící a migrující ptactvo. Mezi recentně evidované hnízdící druhy, které by mohly být provozem větrných elektráren nejvíce zasaženy a to jak ve zmíněných zvláště chráněných územích, tak v jejich blízkém okolí, náleží čáp černý (*Ciconia nigra*), moták pochop (*Circus aeruginosus*), moták lužní

(*Circus pygargus*), jeřáb popelavý (*Grus grus*), ostříž lesní (*Falco subbuteo*), orel mořský (*Haliaeetus albicilla*) a netopýři (*Microchiroptera*).

Agentura proto žádá o posouzení vlivu navrženého záměru na výše uvedené druhy ptactva a netopýry.

### **Ministerstvo kultury ze dne 3. 11. 2023**

Záměr může mít závažný vliv na životní prostředí, pokud nebude zpracováno posouzení vlivu na krajinný ráz s přihlédnutím ke kulturně-historickým dominantám území ČR. Ministerstvo kultury je toho názoru, že se má Česká republika připojit se k mezinárodnímu posuzování předmětného záměru.

Řešené území není součástí žádného plošně památkově chráněného území. Žádná z kulturních památek v blízkosti záměru také nemá stanovené ochranné pásmo ani chráněné pohledy, proto musí být změna pohledového zarámování jednotlivých památek posuzována z hlediska památkové péče jako nesignifikantní. Ovšem v rámci celkového krajinného zarámování a v rámci širších vztahů budou tyto památky vnímány na horizontu větrného parku (v případě Slezských Pavlovic umístěného 2-2,5 km od obce). Celkový ráz převážně rovinné krajiny se přítomností turbín o výšce přes 200 m významně pozmění. U konkrétních památek se tato změna krajinného zarámování jeví jako významná v případě kostela sv. Ondřeje. Postavení kostela na návrší na západním okraji obce z něj vytváří krajinnou dominantu, která bude při realizaci záměru vnímána zcela jistě v pohledovém kontrastu s navrhovanými turbínami na obzoru. Vzdálenost kostela od zamýšleného umístění větrných turbín na jihu obce Laskowice je cca 2 km.

Krajinný ráz, jakožto „přírodní, kulturní a historická charakteristika určitého místa, či oblasti“ (zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů) je, ze své definice výsledkem součinnosti kulturních a přírodních hodnot prostředí.

Vzhledem k výšce a množství navrhovaných turbín je významné ovlivnění krajinného rázu v dané oblasti nepochybné a vzhledem k jejich blízkosti ke státní hranici bude tento vliv významně přesahovat na území ČR. Ministerstvo kultury z tohoto důvodu žádá detailněji rozpracovat komponent hodnocení vlivu na krajinný ráz, také v souladu s čl. 9 Evropské úmluvy o krajině.

### **Vyjádření v rámci MŽP:**

odbor adaptace na změnu klimatu a odbor energetiky a ochrany klimatu bez připomínek

Všechna vyjádření jsou přílohou tohoto dopisu. Žádáme Vás tímto o předání vyjádření oznamovateli záměru a zajištění jejich zohlednění v souladu s Espoo úmluvou. V návaznosti na výše uvedené Vám sdělujeme, že **Česká republika požaduje aktivní účast v mezistátním procesu posuzování vlivů záměrů na životní prostředí přesahujících hranice států**

**a požaduje zpracování dokumentace EIA v souladu s čl. 4 Espoo úmluvy a čl. 5 směrnice EIA, včetně zohlednění požadavků uvedených v příložených vyjádřeních.**

Mgr. Evžen Doležal  
ředitel odboru  
posuzování vlivů na životní prostředí  
a integrované prevence  
*podepsáno elektronicky*

**Příloha:** kopie všech obdržených vyjádření k dispozici na níže uvedeném odkazu na úložišti MŽP:  
<https://next.mzp.cz/s/cz7Qgyq3gxLaH7X>, heslo: VTE\_Lubrza)

**Na vědomí:**

**Dotčené územní samosprávné celky:**

**Moravskoslezský kraj, hejtman**

28. října 117, 702 18 Ostrava

**Obec Slezské Pavlovice, starostka**

Slezské Pavlovice 16, 793 99 Osoblaha

**Dotčené orgány:**

**Krajský úřad Moravskoslezského kraje, ředitel**

28. října 117, 702 18 Ostrava

**Městský úřad Krnov (obec s rozšířenou působností)**

Hlavní náměstí 96/1, Pod Bezručovým vrchem, 794 01 Krnov 1

**Krajská hygienická stanice Moravskoslezského kraje se sídlem v Ostravě**

Na Bělidle 724/7, 702 00 Moravská Ostrava

**Česká inspekce životního prostředí, Oblastní inspektorát Ostrava**

Valchařská 72/15, 702 00 Ostrava

**Další subjekty:**

**Krajský úřad Moravskoslezského kraje, odbor životního prostředí a zemědělství**

28. října 117, 702 18 Ostrava

**Česká inspekce životního prostředí**

Na Břehu 267, 190 00 Praha 9

**Agentura ochrany přírody a krajiny ČR, regionální pracoviště Správa CHKO Poodří**

Trocnovská 2, 702 00 Ostrava

**Agentura ochrany přírody a krajiny ČR, regionální pracoviště Olomoucko**

Lafayettova 13, 779 00 Olomouc

**Agentura ochrany přírody a krajiny**

Kaplanova 1931/1, 148 00 Praha 11

**Ministerstvo kultury**

Maltézské náměstí 1, 118 00 Praha 1

**Národní památkový ústav, územní odborné pracoviště v Ostravě**

ul. Odboje 1941/1, 702 00 Ostrava

**Ministerstvo zahraničních věcí, odbor států střední Evropy**

Loretánské náměstí 101/5, 180 00 Praha

**Odbory MŽP:**

odbor adaptace na změnu klimatu

odbor energetiky a ochrany klimatu

odbor druhové ochrany a implementace mezinárodních závazků

odbor mezinárodních vztahů

odbor výkonu státní správy V